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a) Bestam Laplace transformen for foljande signal: ' (1p)

f(t)
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b) Figuren nedan visar stegsvaret for en Pl-regulator. Bestam integrationstiden 77 och

forstarkningen K. (Ip)
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Pl-regulatorns dverforingsfunktion antas vara G=K({+ ?—)
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¢) Bestam stegsvaret for foljande dverforingsfunktion:
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Bestim den totala dverforingsfunktionen fran V till Y for nedanstéende reglersystem.
Beskriv kortfattat vad denna dverforingsfunktion kan anvindas till. (2p)
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Bodediagrammet for en process visas i figuren nedan.
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Antag att processen kopplas in i ett enhetsaterkopplat reglersystem.

a) Antag att processen ska regleras med en PID-regulator.
Bestim regulatorparametrarna K, Ty och Tp enligt Ziegler-Nichols svangningsmetod. ( 1 P)

b) Antag att processen ska regleras med en Pl-regulator.

Bestim regulatorparametrarna K och Tj s att fasmar%inalen blir 50°. (2 )
Anvind den i kursen genomgéngna arbetsmetodiken. 4 P
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Bestam amplitudfunktionen och fasfunktionen for nedanstéende process och bestdm med
hjilp av dem processens fasvridning och amplitudforstarkning vid frekvensen 2 rad/s. (2p)

G= 3 +S
S (1+5s)
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Processen Hp i reglersystemet i figuren kan beskrivas med
differensekvationen:

rk) ¥ u(k) y(k)

He

(k) =08y(k=1)+2u(k-1)

Givaren Hg kan beskrivas med differensekvationen: gk |y,

g(k)=y(k-1)

En tidsdiskret, proportionell regulator med sverforingsfunktion Hr(z) = K, dar K>0, ska anvindas som
regulator i reglersystemet. Bestim hur stort K maximalt far vara om reglersystemet ska vara stabilt. (2 P)

®

Figuren nedan beskriver ett syétem med tva insignaler (u och v) samt en utsignal y. Stéll
upp systemet pd tillstandsform, Utsignalen fran de tre blocken som ligger { serie med
varandra ska viljas som tillstdnd, (2p)
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En process bestir av tvd vattentankar med ventiler enligt nedanstdende figur. Ventilerna antas vara
linedra, d v s flodet genom en ventil &r proportionellt mot vattennivén i ovanliggande bebdllare, d v s

hl hZ

dar R, och R, dr ventilresistanser for de tva ventilerna.

Bestim dverforingsfunktionen fran u till h,. Det fOrutsatts att ingen av behdllarna &r tom.

I,

Foljande beteckningar anvénds:

NN 777

A, = area, tank | R1

A, = area, tank 2

h, = Niva, tank 1
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Ett reglersystem for positionering av en lyftarm i en produktionscell ska
dimensioneras. Se nedanstiende blockschema. Lyftarmen &r en del av en storre
produktionsprocess med robotar, transportband och numeriskt styrda
verktygsmaskiner. Borvirdet till lyftarmen kommer fran ett Overordnat
styrsystem. Hér studerar vi bara rérelsen i en dimension.

a) Bestim de kvarstiende felen vid steg- och rampformade borvirdesandringar
(ep och e;).

b) Rita amplitudkurvan for produkten Gp(s)-G,(s) med hjalp av
asymptotmetoden. Vad kallas denna produkt?

¢) Skriv om overforingsfunktionen for regulatorn till en differensekvation som
kan programmeras in i en tidsdiskret regulator. Anvind bilineér transform.
Samplingstiden skall vara 0,1 sekunder.
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Arbetsmetodik — dimensionering av Pl-regulatorer
1) Rita forst Bodediagram fér den process Gp(s) som ska regle-
ras. ’

2) Bestim sedan det K-virde som vid ren P-reglering hade givit
fasmarginalen @,,= @,,,, + 11 grader.

Orsaken till de extra 11 graderna pa fasmarginalen ir att den
integrerande delen sedan kommer att forsimra fasmarginalen i
motsvarande utstrickning, se punkt 3.

3) Bestam vilken &verkorsningsfrekvens w, som erhélls med
ovanstiende K-virde. Bestam darefter T,sd att brytfrekvensen
w, for Pl-regulatorn hamnar pa lampligt avstand fran w.

Ett lampligt lage for brytfrekvensen ir w, = 0,2 w..
Detta ger:

1 1
= = = ,2 T =
@e T; b Hr == 0,2 W,

Detta val av T, gor att fasmdrginalcn forsdmras med 11 gra-
der,
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